

УДК 81'23

ББК 81

DOI 10.30982/2077-5911-2023-55-1-150-153

Обзорная статья

**ПЕРВОЕ ЗАСЕДАНИЕ МЕТОДОЛОГИЧЕСКОГО ЛИНГВИСТИЧЕСКОГО  
СЕМИНАРА НА ФИЛОЛОГИЧЕСКОМ ФАКУЛЬТЕТЕ МОСКОВСКОГО  
ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ М.В. ЛОМОНОСОВА:  
ИТОГИ И ПЕРСПЕКТИВЫ  
(2 марта 2023 года)**

**Чицова Лариса Алексеевна**

Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова,  
Москва, Россия

Кафедра общего и сравнительно-исторического языкознания филологического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова выступила с инициативой создания методологического лингвистического семинара для обсуждения общих вопросов соотношения методологии, методов и методик в современной лингвистике с учетом междисциплинарности проводимых исследований, наличия большого числа баз данных языков, возможностей компьютерных технологий и традиционности поставленных в филологии целей – изучение речевой деятельности Человека как индивида и как социального феномена в эпоху формирования и смены научных лингвистических парадигм в истории и современности.

Первое заседание Методологического лингвистического семинара прошло 2 марта 2023 года на филологическом факультете МГУ им. М.В. Ломоносова в очном и дистанционном форматах. В начале заседания было озвучено приветствие и.о. декана филологического факультета МГУ проф. А.А. Либгарта, подчеркнувшего актуальность тематики семинара и важность совместных усилий филологов при решении актуальных для современного информационного общества задач по сохранению национального языка и культуры.

Актуальность проблематики определяется необходимостью определить место гуманитарных наук в современном обществе, выявить связь языкознания с другими науками для осознания роли родного языка в сфере социальной и культурной самоидентификации, а также оценить соотношение гуманитарных наук в построении и функционировании основных общественных институтов, особенно в системе образования.

С докладом «Функциональная лингвистическая парадигма в условиях междисциплинарности научных исследований» на заседании выступила и.о. зав. кафедрой общего и сравнительно-исторического языкознания (ОСИЯ) доц. Л.А. Чицова (Москва, МГУ, филологический факультет).

Важное значение в научной деятельности, по мнению Л.А. Чицовой, имеет четкое понимание соотношения понятий методики, метода и методологии. Именно методология находится в центре внимания докладчика, поскольку она формируется как совокупность научных принципов изучения познавательной деятельности человека в соответствии с социальными запросами общества, технологической базой исследований и с учетом предшествующих этапов развития наук. Следует осознавать

причины формирования и смены научных парадигм под действием указанных факторов влияния в прошлом, а также предвидеть новую научную парадигму в будущем при необходимости соблюдения преемственности знаний предшествующих эпох.

Л.А. Чиждова, на примере исторической смены научных парадигм в лингвистике, представила формирование антропологических принципов методологии в частном и общем языкознании с начала XX века по настоящее время. В ходе развития семиологии, науки о знаковых системах, что дало основание для формирования методик структурного анализа языков человечества, а также для объяснения системных изменений в языках при учете контактов народов и влияния социальных факторов общественного развития, естественно встает вопрос изучения речедетельности человека. Сложность поставленной задачи в психолингвистических и социолингвистических исследованиях определяется, во-первых, многообразием текстов и, во-вторых, необходимостью фиксации и объяснения речедетельности не только конкретного человека при анализе отдельного речевого акта, но также речедетельности социальной группы в целом. Таким образом, происходит смещение центра внимания лингвиста с языка на речь и речевую деятельность.

Докладчик предлагает проанализировать методологические принципы и используемые в лингвистическом анализе методики в свете научной парадигмы функциональной лингвистики с опорой на работы ученых Пражского лингвистического кружка – В. Матезиуса и С.О. Карцевского, а также на концепцию семиозиса Ч. Морриса, с выделением при анализе речевого акта семантики, синтактики и прагматики на примерах текстов устной, письменной, печатной словесности, а также текстов средств массовой информации в логосфере.

Результаты исследований вербальных текстов в рамках функционально-семиотической научной лингвистической парадигмы дают основание для развития таких разделов общего языкознания, как философия языка, психолингвистика, социолингвистика, лингвокультурология и этнолингвистика.

Важность учета междисциплинарности исследований в условиях современного информационного общества ставит перед филологией задачи взаимодействия представителей гуманитарных и естественных наук, а признание несомненной важности изучения вербального текста как универсального средства самовыражения человека по сравнению с другими семиотическими кодами повышает роль филолога и филологии в формировании научного познания человека в антропоцентричной парадигме. В докладе также подчеркивается значимость достижений филологии в регулировании деятельности социальных институтов среднего и высшего образования в соответствии с принципами функционально-семиотической парадигмы.

С докладом «Несколько замечаний по поводу парадигм и функционализма» выступил д.ф.н., проф. В.З. Демьянков (Москва, Институт языкознания РАН). Он детально рассмотрел понятие научной парадигмы как совокупности принятых в научной среде моделей описания языка, а также привел образцовые примеры влияния харизматичных лидеров на развитие филологии. В.З. Демьянков специально остановился на анализе системы лингвистических терминов в соответствии с задачами функциональной лингвистики. Лингвистический функционализм рассматривается В.З. Демьянковым как структурно-функциональный анализ, с особым вниманием к вопросам описания психофизиологической деятельности человека.

Во второй части семинара выступили д.ф.н., проф. Н.В. Уфимцева (Москва, МГУ, филологический факультет) и д. полит. н., проф. М.В. Ильин (Москва, НИУ ВШЭ, ИНИОН РАН).

В своем выступлении Н.В. Уфимцева остановилась на связи языка и культуры, на роли развития речевых навыков в формировании мыслительной деятельности личности. Проф. Н.В. Уфимцева особо подчеркнула необходимость усиления внимания к слову в системе образования.

Проф. М.В. Ильин подробно представил разнообразие научных подходов в функциональной лингвистике, предложил тематику дальнейшей работы семинара.

При подведении итогов заседания было принято решение сформировать редакционный комитет, который рассмотрит заявки, поступающие на сайт кафедры ОСИЯ, наметит план последующих заседаний, а также подготовит сборник докладов заседаний Методологического лингвистического семинара к публикации.

На заседании присутствовали сотрудники научно-исследовательских институтов и университетов Москвы и других регионов России.

Кафедра общего и сравнительно-исторического языкознания филологического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова приглашает принять участие в работе Методологического лингвистического семинара всех желающих для обсуждения методологических, методических вопросов частного и общего языкознания, проблематики научных лингвистических парадигм и других актуальных вопросов современной филологии.

Заявки для участия в заседаниях просим направлять в виде анкеты (см. **Заявка на участие**) по адресу: [lingvsemosija@yandex.ru](mailto:lingvsemosija@yandex.ru)

Информация о заседании будет представлена на сайте кафедры общего и сравнительно-исторического языкознания филологического факультета МГУ: <https://genhist.philol.msu.ru/>

**Заявка на участие  
в работе Методологического лингвистического семинара  
на филологическом факультете МГУ имени М.В. Ломоносова**

Имя, отчество, фамилия (полностью)	
Город, страна	
Организация (полное название)	
Должность	
Ученая степень	
Ученое звание	
Домашний адрес с почтовым индексом	
Контактный телефон с кодом междугородней связи	
E-mail	
Форма участия: с докладом, без доклада	
Название доклада	-

**Сведения об авторе:**

**Чиждова Лариса Алексеевна** – кандидат филологических наук, доцент кафедры общего и сравнительно-исторического языкознания филологического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова

**Контактная информация:**

119991, Москва, Ленинские горы, ГСП-1, 1-й корп. гум. фак-тов  
*e-mail:* lachizhov@yandex.ru

**Для цитирования:**

Чиждова Л.А. Первое заседание Методического лингвистического семинара на филологическом факультете Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова (2 марта 2023 года) // Вопросы психолингвистики №1(55) 2023, С. 15–153, doi: 10.30982/2077-5911-2023-55-1-150-153

UDC 81'23

LBC 81

DOI 10.30982/2077-5911-2023-55-1-150-153

Survey article

**THE FIRST MEETING OF THE METHODOLOGICAL LINGUISTIC SEMINAR  
AT THE FACULTY OF PHILOLOGY  
OF THE LOMONOSOV MOSCOW STATE UNIVERSITY:  
RESULTS AND PERSPECTIVES**

**Larisa A. Chizhova**

Lomonosov Moscow State University, Moscow, Russia

© Chizhova L.A., 2023

**Bionotes:**

**Chizhova L.A.** – Candidate of Philology, Associate Professor of the Department of General and Comparative Historical Linguistics, Faculty of Philology of the Lomonosov Moscow State University

**Contact information:**

119991 Russia, Moscow, GSP-1, Leninskie gory, 1, bld. 51  
*e-mail:* lachizhov@yandex.ru

**For citation:**

Chizhova L.A. The first meeting of the Methodological linguistic seminar at the Faculty of Philology of the Lomonosov Moscow State University: results and perspectives // Journal of Psycholinguistics. 1(55), 2023, P. 150–153. Available from: doi: 10.30982/2077-5911-2023-55-1-150-153 (in Russian)